

## 亚洲推动全球经济发展

克里斯蒂娜·拉加德，国际货币基金组织总裁

印度新德里，2016年3月12日

各位早上好。很高兴再次来到印度，共同主持此次具有标志性意义的推进亚洲发展会议。我要感谢印度总理莫迪、财长贾特里和央行行长拉詹为本次联合倡议所做的努力。

印度和基金组织的渊源由来已久。实际上，七十多年前，印度是基金组织的创始成员国之一。自此之后，我们的合作渐臻佳境。

### 印度、亚洲和世界

印度是世界上发展最快的大型经济体，即将迎来劳动力在数量和年轻程度上的历史巅峰时期，未来十年印度将成为世界上人口最多的国家。因此，我们在这里召开会议可谓恰如其分。

印度正处在重要的历史关头，面临着前所未有的转型契机。印度已着手推进重大改革，比如印度制造和数字印度，将来还要进行更多改革。印度成为一颗闪亮之星。

大概还有十天，印度、尼泊尔还有许多其他国家就要欢庆预示春天到来的侯丽节（色彩节）。我不是说咱们也要按风俗互相涂颜色或者洒洒水（这些就让孩子们去玩吧）。但我的确认为今天我们应该庆祝印度的成就和整个亚洲的成就。

亚洲的许多成就都令人自豪。亚洲是世界上最具活力的地区，目前占全球经济的40%。尽管未来四年亚洲经济会出现轻微的下滑态势，全球增长的近三分之二仍将来自亚洲。

鉴于这一至关重要的经济角色，充分发挥亚洲活力是全世界都感兴趣的重要问题。

亚洲已经取得了哪些成就使它能在在此基础上继续前行？如何应对当今的全球经济挑战？最重要的是，亚洲如何发挥未来潜力？

### 一、近期成就：前行的基础

亚洲迅速融入世界经济已经成为过去几十年最引人注目的全球性发展之一。在这片广袤且多样化的土地上，许多国家在很短时间内创造了经济“奇迹”，还有几个国家已成为全球经济发展的强大动力。

过去 25 年里，尽管爆发了危机，亚洲经济每年增长约 6%。近期全球金融危机爆发后，亚洲成为少有的亮点。

经济转型带动了社会进步。亚洲是过去 35 年里世界减贫行动中的翘楚。教育和健康领域也得到了极大的改善。人民生活水平得以提高。

亚洲也已成为创新的代名词。全世界几乎每人每天都接触亚洲技术。我现在立刻能想到的就有汽车、智能手机和电视，此外还有生物科技、商用卫星和可再生能源。

日益紧密的互联性表明，亚洲对世界的影响更甚从前；同样，亚洲受全球经济发展的影响也更甚从前。亚洲必须对这些影响有所回应。

## 二、全球经济挑战和亚洲应对

诚然，全球经济面临着多种挑战：市场和资本流动不稳，许多国家正处在经济转型和金融紧缩期，石油等大宗商品价格大幅下滑，以及地缘政治紧张态势升级。

亚洲应如何应对这些挑战呢？以下是我们已经熟知的部分主要行动领域：

- 起支持作用的货币政策——符合价格和外部稳定目标；
- 能促进增长的财政措施；和
- 旨在确保金融稳定的宏观审慎措施。

各国具体政策因情况而异。但可以说，在任何情况下，结构性改革都是提高竞争力、促进增长和增加就业的关键所在。比如：

- 在中国：改善信贷分配，帮助经济摆脱债务投资，实现再平衡。
- 在日本：解决二元劳动力市场问题、放开产品市场并改革公司治理。
- 在印度：提高产品市场效率、鼓励私人投资并改善基础设施。
- 在许多国家（无论是新兴市场还是低收入国家）：强化商业环境并发展债券市场。

成功解决此类结构性问题，不仅有利于亚洲中短期发展前景，还能使亚洲在此基础上发挥令人赞叹的潜力。

### 三、发挥亚洲潜力

印度诺贝尔奖得主罗宾德拉纳特·泰戈尔曾说：“你不能只是站着注视海水就能渡过海洋”。亚洲所做的远不止如此！但它仍需付出更多努力。

自 1990 年起，整个亚洲收入不均现象恶化。最新基金组织工作人员文件显示，22 个亚洲经济体中有 15 个经济体的收入不均问题日益严重。世界三分之二的贫穷人口来自亚洲，其中很大一部分来自印度。在亚洲大部分地区，妇女和青年对劳动力市场的参与严重不足。

但从另一个角度看，这些令人担忧的问题也意味着机遇。

如果收入不均逆转，贫穷状况得到进一步改善，赋予妇女和青年经济权利会怎样？如果增长更具包容性和可持续性会怎样？如果 44 亿亚洲人口人人都能充分发挥潜力又会怎样？

这些可能性我们都能想象得到，但问题是如何实现：

首先，拓宽卫生和金融等服务的获取渠道是关键。比如，印度的目标是到 2018 年实现银行服务普遍可及。通过旗舰普惠金融计划，自 2014 年 8 月份起，超过 2.1 亿原本没有银行账户的印度人已经在银行开户，可直接进行社会转移支付。

第二，发挥财政政策的影响也是关键，这意味着社会开支要面向最需要的人。比如，菲律宾等国家率先实施有条件现金转移计划。有效再分配还能避免高额的全额补贴，也使税收更具累进性。运用生物身份识别系统（Aadhaar），印度走出了一条有的放矢提供补贴的新路子。约有 10 亿人口具备 Aadhaar 号码。使用该号码进行支付或向人们（包括妇女）提供其他服务的潜力是巨大的。

这也引出了我要谈的第三点：不论是通过提高优质教育对女童的可及性、消除参与经济的法律和后勤障碍，还是使妇女能更切实可行地将工作和家庭结合起来，妇女赋权是关键。比如，莫迪总理领导下的印度政府发起了“保护女儿，教育女儿”的倡议，旨在改善妇女福利服务。解决劳动力市场的二元性和不规范问题将给年轻人带来更多正式工作岗位，在人口老龄化国家产生了尤为可喜的推动作用。

第四，亚洲有超过 8 亿人口缺乏用水、卫生设施和电力，包容性增长意味着增加基础设施投资，以及提高这些投资的效率。

第五，推进贸易一体化有利于实现更持续的增长，对印度和其他南亚国家来说尤其如此。多边贸易自由化可能给全球带来更大的福祉。但如果这方面的进展依然缓慢，综合性区域贸易协定有助于降低关税和非关税壁垒，并囊括服务等新领域。

最后还有气候变化带来的挑战。去年 12 月，186 个国家在具有历史意义的《巴黎协议》背景下，递交了减缓气候变化的承诺。现在，它们必须通过开展碳定价和能源补贴改革等措施恪守承诺。这项努力显然对亚洲有着重大影响。

是的，这些挑战都令人畏惧，而且我相信亚洲能应对这些挑战。我曾多次造访亚洲，常常为亚洲人的勃勃生机、澎湃的活力和乐观进取的态度所折服。

过去他们向世界展示了亚洲可以取得的成就，将来，他们会再次展示实力。

## **亚洲和基金组织**

我很高兴基金组织是亚洲在这项努力中的合作伙伴，而且亚洲日益重要的作用在我们的伙伴关系中也表现的越来越突出。

今年初基金组织进行了份额和治理方面的改革，提高了新兴亚洲经济体在 188 个成员国中的代表性，所以现在印度已经与中国和日本一样，成为基金组织十大股东之一。

另外，去年末基金组织决定将人民币纳入特别提款权货币篮子，人民币成为继日元之后纳入该篮子的第二种亚洲货币。

2018 年基金组织年会将在印度尼西亚召开，这是我们伙伴关系的又一个里程碑。

我很高兴地宣布，就在新德里，基金组织正在设立新的南亚地区培训和技术援助中心。这将是我们的第一个充分融合的中心，也将成为未来能力建设工作的典范。我真诚地感谢印度政府能主办该中心，并为此提供了大量的资金支持。我还要感谢其他成员国——孟加拉国、不丹、马尔代夫、尼泊尔和斯里兰卡，它们与印度、基金组织和澳大利亚、韩国等外部合作伙伴共同努力，促成了本次令人欣喜的倡议。

## **结语：亚洲的全球领导力**

圣雄甘地曾说：“未来取决于我们今日的作为。”

亚洲地区的活力给我们带来了投资未来和推进亚洲发展的历史性机遇。

这不仅能使亚洲走上持续增长的道路，也将增强亚洲作为全球经济主要贡献方和 21 世纪领袖的作用。

谢谢。